



历史不能重来,但却有迹可循。当我们和古老而神秘的女书、251年前的乾隆圣旨、土地革命战争时期的儿童读物、89年前的第一张红色股票等不期而遇,那沧桑、厚重的历史轻易就闯入我们的脑海,似乎又重新来过。

乾隆圣旨,显“皇恩浩荡”

11月21日,中南六省(区)三市档案精品展在海南省档案馆展出。

在精品展上,海南省档案馆的镇馆之宝——乾隆圣旨,最是引人注目。这件圣旨上有满汉两种文字,左为满文,右为汉文,两旁各织有两条青龙,长约150厘米,宽约40厘米,字迹清晰,稍泛泛黄,保存完好。圣旨是朝廷颁给广东雷州府海康县训导周国明父母的,以表彰周国明父亲周世德和母亲钟氏品行良好、教子有方,以显皇恩浩荡,从中也可看出朝廷对教育的高度重视,尤其是对周世德夫妇教育培养出一位好“训导”的肯定。周国明的家乡在今天的昌江海尾镇大安村。2008年,周国明后人将圣旨捐给省档案馆,经中国第一历史档案馆鉴定为真品。

《三朝书》,江永女书经典

女书是湖南江永一带民间流传的一种古老而特殊的文字,是目前世界上发现的唯一妇女专用文字。2002年入选第一批中国档案文献遗产名录,2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录。其中,《三朝书》从内容到装帧,堪为女书的经典文本,规格为26cm×14cm。

海南日报记者看到,《三朝书》秀丽娟细、造型奇特、古意盎然,有点、竖、斜、弧四种笔画。从外观看,形体修长,呈长菱形的“多”字式体势,右上高左下低。

据海南省档案馆人员介绍,女书又叫做女字,当地人叫做“长脚蚊(长脚文)”,是汉语方言的音节文字。它起源和主要流行于永州市江永县上江圩镇,所以又叫做江永女书。女书的使用者主要是汉族妇女,靠母亲传给女儿、老人传给少年的自然方式,一代代传下来,是人类历史上一个独特而神奇的文化现象。

女书作品绝大部分为歌体,写在手写本、扇面、布帕、纸片上,无论哪种承载方式都十分讲究形式美。其内容多是描写当地妇女的生活,还用来通信、记事、结交姊妹、新娘回门贺三朝等,文体多为七字韵文。

《三朝书》与当地贺三朝的婚嫁习俗有密切关系。贺三朝是指姑娘出嫁后的第三天,女方要向男方赠送抬盒三朝礼。抬盒中盛有女方亲朋好友馈赠的精美食品和《三朝书》,向新娘祝福,向男方恭贺。男方收到的《三朝书》越多,说明新娘越有教养、品行越好。

“陶陶居”,老字号老牌照

广州市送来的精品档案中,有一件民国三十四年(1945年)国民政府广州市财政局颁发给“陶陶居”的营业牌照。此为日本投降、广州光复后,广州国民政府恢复经济核发证照举措。

这份营业执照保存完好,字迹清晰,印章可辨,还有时任广州市财政局长司徒宽的签名。上面营业资本额、全年应纳税额等等,标注得明明白白。执照竖25.7cm,横19.5cm。

陶陶居是广州饮食业的老字号之一,主营茶点、月饼、菜肴,被誉为“月饼泰斗”。陶陶居开业于清代光绪年间,原址在广州西关第十甫,是个田园风景区。一个叫黄澄波的人,见此地没有茶楼酒肆,便盖了一间近百平方米的老式大屋,开了个茶室。据说黄的妻子名葡萄,便以此为字号,叫“葡萄居”,经营姑苏式清茶细点,生意很好。后来黄老板去世,曾一度停业。

1927年,茶楼大王谭杰接手“葡萄居”,招股集资,筹资数万银元,大兴土木,在此重新建店。后因规模过大超支,又向恒

11月21日,中南六省(区)三市档案精品展在海南省档案馆展出,70多件各地馆藏精品档案高仿真品或真品,集中呈现在观众面前,爱好历史的人们无不欣喜。

海南馆藏的乾隆年间圣旨,与来自湖南的女书、广东的陶陶居老牌照和红色股票等珍品,颇让椰城市民大开眼界。

昌银号求助。新股东嫌“葡萄居”名称不雅,又从一间茶室买来了“陶陶居”的匾额,寓意来此品茗者乐陶陶。

据传,“陶陶居”三字是康有为写的,用的是石门铭碑法。康有为当初在广州万木草堂讲学时,常去一间茶室喝茶,便为那个茶室题写了“陶陶居”。戊戌维新失败后,“康党”被追查,陶陶居主人怕受牵连,将招牌上康有为的名款除去,“陶陶居”遂成为一块没名款的招牌。也有人说“陶陶居”不一定是康有为的手笔,可能是别人伪托的,当时学康体的人并不少。

红色股票,最早为党筹资

湖南省档案局选送的展品——安源路矿工人消费合作社股票,发行于1923年2月12日,规格为竖约25cm、宽约13cm。

股票正面上方自左至右横排红墨石印“安源路矿工人消费合作社股票”票头,票头下方直行红墨石印股值、总经理姓名、股票填开管理单位等;股票记名、填开时间、股值金额均用毛笔黑墨填写,并分别加盖总经理易礼容和工人消费合作社的蓝墨印章。

安源路矿工人消费合作社成立于1922年7月,地处赣西边陲煤矿重镇安源,这里是较早的工人运动策源地之一,毛泽东、刘少奇、李立三等人均在此从事过工人运动。此合作社是在中共领导下创办的全国第一个工人消费合作社的旧址,当时由安源路矿党支部书记、工人俱乐部主任李立三兼任总经理,毛泽民为消费合作社兑换股经理。1923年7月毛泽民被推选为安源路矿工人消费合作社第三任总经理。

为筹措资金,合作社发行了中共领导创办的经济实体最早的股票。据安源工运史记载,1922年9月安源工人大罢工胜利后,经工人俱乐部最高代表会议决定,工人消费合作社发行股票以筹措合作社所需资金。《合作社招股简章》规定:每股洋5角,共招20000股;凡工人俱乐部每月工资在9元以下者,劝认1股;9元以上者,劝认2股;多认者听便。结果,每人最少的认购了1股,最多的认购了14股。到1923年初,工人共认购15600余股,股金7845元。

红孩儿读本,苏维埃政权教育好书

《红孩儿读本(第一册)》是湘鄂赣边境浏阳第八区苏维埃政府印发的红色初级小学校儿童读本。这本82年前的红色读本虽有虫噬处,但依然字迹清晰,保存较好,读本图文并茂。第一课内容就是“小孩们!来读书,来革命,努力读书,努力革命!”

读本由土地革命战争时期湘鄂赣边境工农兵暴动委员会红孩儿编辑委员会出版,1930年5月30日印刷,全书共28页/20课。封面上注明,此为“红色初级小学校儿童读本之一红孩儿读本第一册”,落款为“湘鄂赣边境浏阳第八区苏维埃政府”。书本的发刊词这样写道:我是红孩儿,我是革命的红孩儿,有创造的天分能力,有伟大的牺牲精神,不怕那穷凶极恶的统治者,不怕那糊涂黑暗的旧世界,我要放出万丈的光芒,把他们的狰狞面目损破,我要大挥犀利的宝剑,斩除那些凶恶的妖魔!把糊涂黑暗的世界,创造出灿烂光明!愿爱我的朋友,与我一起,冲锋前进,跑到共产社会的乐园,尝尝看自由平等的果子。

海南省档案馆负责人称,读本中的内容大多是仿照三字经、弟子规般的语言短句,通俗易懂,朗朗上口,简单好记。一些文字还组成一个个小故事,便于记忆。如读本第四课写道:“你是工人,你要革命。我是农人,我要革命。他是士兵,他要革命。你我他三人,都要革命。”

1930年的浏阳地区是湘鄂赣根据地的中心之一,并成立了苏维埃政权,发展根据地的经济、政治、文化和教育事业等,文教方面则结合不同对象,有针对性地编辑出版一批文化读本,因人施教。《红孩儿读本》正是这批读本之一。

本版图片由海南省档案局提供

在档案里 【饕餮】 历史

文 / 海南日报记者 胡续发

通讯员 张玲